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Installation KICADInstallation KICAD
Aller sur le site https://kicad.org
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InstallationInstallation

Pour ma part, j'opte pour l'installation de la suite logicielle dans le répertoire C:\Programmes\Kicad.

Je crée un dossier intitulé C:\MonKicad, où je centraliserai toutes les modifications que j'apporterai à la suite Kicad. 
Cela permettra de faire des sauvegardes «intelligentes», ne gardant que mes modifications et pas toute la suite Kicad.

Ensuite, on construira ensemble un projet complet. Je vous exposerai comment je travaille, quels sont les contraintes 
pour aboutir à un produit réel qui sera fabricable.

 À titre d'exemple, je m'inspirerai d'un projet que j'ai découvert dans le numéro 512 d'Elektor, que j'ai adapté. Il s'agit 
d'un isolateur USB 2.0 galvanique, conçu pour séparer les alimentations. Cette solution permet de connecter un 
périphérique USB dans des environnements où les alimentations sont distinctes et variées sans terre commune. 

Il faudra faire attention sur les méthodes utilisées pour faire les mesures : les terres sont distinctes. Il faudra toujours 
se poser la question sur ce que l’on veux mesurer. Le potentiel entre les différentes terres peut être très grand et est 
difficilement prédictible. Si on fait «un court-circuit», c’est à dire qu’on connecte accidentellement des potentiels 
différents, si on a de la chance, on aura peut-être un arc électrique sans dégât. Mais la plupart du temps, il y aura 
destruction de notre appareil de mesure. Dans ma carrière, j’ai vaporisé plusieurs sondes d’oscilloscope et détruit 
plusieurs appareils de mesures... 
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InstallationInstallation
L’installation se fait sans problème

terminé
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InstallationInstallation
Une fois l’installation finie, créer un nouveau projet

Nouveau

 projet
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Nouveau projetNouveau projet

La création d’un nouveau projet crée un répertoire avec les premiers fichiers dont la racine est USB.kicad_pro.

Je travaille avec un gestionnaire de version (subversion ou svn). Créer maintenant la racine de ce nouveau projet et insérer 
les éléments de ce répertoire.

Tous mes documents se trouveront dans un classeur fédéral, avec les schémas, les datas sheets, les feuilles de calculs. 
C’est recommandé pour passer les certifications EMC (surtout pour la FCC). J’ouvre aussi un cahier A4 pour mes notes 
de laboratoire.
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ConfigurationConfiguration

On commence par configurer la librairie de symboles. Je rajoute ma 
librairie personnelle «cygnal.lib» qui se trouve dans mon répertoire 
personnel «C:\MonKicad» et les empreintes qui se trouvent dans 
«C:\MonKicad\MesEmpreinte.pretty».
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ConfigurationConfiguration
Paramètres de mise en page pour les feuilles
Il est essentiel de définir clairement les paramètres qui régissent la taille des feuilles, le type de caractères et le cartouche pour 
garantir une présentation cohérente et professionnelle de vos plans. Voici un aperçu des éléments à considérer:

Taille des feuilles
 Format A4 : C'est un choix standard qui convient à la plupart des documents techniques. Assurez-vous que tous vos fichiers 
sont configurés pour ce format afin d'éviter des problèmes d'impression.

Type de caractères
 Choix de la police : Optez pour une police lisible et professionnelle, comme Arial ou Helvetica. La taille de la police doit 
être suffisamment grande pour être lisible, généralement entre 10 et 12 points pour le texte principal.

Cartouche
Création du cartouche : Il est regrettable que l'outil de création de cartouches ait été supprimé dans les versions récentes de 
KiCad. Cela complique la tâche pour ceux qui ont déjà un modèle établi. Utiliser un traitement de texte pour créer de 
nouveaux cartouches peut sembler fastidieux, surtout si vous avez un cartouche que vous avez perfectionné au fil des ans.
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ConfigurationConfiguration
Suggestions pour contourner le problème
Il est compréhensible que ce changement dans KiCad soit frustrant, surtout après avoir investi du temps dans la création d'un 

cartouche personnalisé. Créer ou modifier un cartouche dans un éditeur de texte est une punition en raison de :
     Complexité accrue : Manque d'intégration et risque d'erreurs.
     Temps et effort supplémentaires : Processus laborieux et baisse de productivité.
     Impact sur la qualité : Uniformité visuelle compromise.

Cette situation est frustrante pour ceux ayant un modèle de cartouche établi. Je propose d’installer une ancienne version (<6.0) 
pour créer/modifier le cartouche, et quand on est satisfait, sauvegarder le fichier puis détruire/stocker l’ancienne version de 
Kicad. J’utilise une machine virtuelle contenant la version 4.0 de Kicad, archivé, provenant d’un ancien projet.



  

© Balmer Informatique Sàrl© Balmer Informatique Sàrl

ConfigurationConfiguration

Définir la taille et l’orientation des feuilles, cocher exporter vers autres feuilles, choisir le cartouche, et éventuellement 
remplir les autres champs.
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ConfigurationConfiguration
Presque tous mes développements sont hiérarchiques, ce qui me permet de raisonner par blocs et de regrouper sur une 
même feuille tout ce qui est lié. Sur la première page de mes projets j’inclus systématiquement le nom du projet, son 
numéro de version, le logo destiné à être imprimé sur le PCB, ainsi que les indicateurs pour les alimentations. 
Éventuellement les trous qui faudra percer sur le PCB pour le montage.

Si c’est possible, j’ajoute également les principaux connecteurs, le bloc logique principal et certaines connexions 
essentielles. J’utilise une page de référence pour chaque nouveau projet ce qui m’aide à ne pas oublier certains «détails» 
importants.

Le projet est architecturé autour du circuit ISOUSB211 de Texas 
Instruments. Ce circuit est conçu pour fournir une isolation 
galvanique entre les périphériques USB, ce qui est essentiel pour 
protéger les systèmes sensibles des interférences et des surtensions. 

Avantages de l'ISOUSB211 :

- Isolation Galvanique: Protège les circuits sensibles des 
perturbations électriques.

- Compatibilité USB: Permet une communication efficace tout en 
maintenant l'intégrité des données.

- Facilité d'Intégration: Conçu pour s'intégrer facilement dans des 
systèmes existants.
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DesignDesign
Je mets les connecteurs USB et je vais dans la hiérarchie «Blocs logiques». Dans celle-ci, je mets les «hierarchical label» 
qui serviront à connecter les deux feuilles. Je n’aime pas les «global label» car elles génèrent souvent des erreurs très 
difficiles à localiser, surtout quand on «pique» différentes parties de schémas à d’autres projets et qu’on les assemble dans 
notre développement courant. Je reviens sur ma feuille principale et je connecte les équipotentielles de mon blocs 
hiérarchique sur les connecteurs USB.
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Nouveau composantNouveau composant
Le composant de Texas ISOUSB211 ne se trouve pas dans les librairies standards. Pour remédier à cela je vais télécharger 
son data sheet PDF et je le place dans le répertoire «document» de mon projet USB. Mon fournisseur de composants préféré 
est Mouser, où il est possible de télécharger le symbole, l’empreinte et le modèle 3D grâce à leur outil SamacSys. Un fois 
téléchargé, le fichier sera également mis dans le dossier «document» avant d’intégrer chaque composant dans mes librairies 
Kicad. Dans un esprit d’apprentissage nous allons créer manuellement ce symbole, ce qui nous familiarisera avec l’éditeur 
de symbole. Il est également important de noter le numéro de référence Mouser : 595-ISOUSB211DPR.

Ouvrir l’éditeur de symbole. Si on tombe sur ce message d’erreur 

On doit mettre sous «Format Librairie» «Legacy»
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Nouveau composantNouveau composant
Si, comme moi, on réutilise une librairie de composants provenant d’une version Kicad inférieure, il faut la transformer 
dans le nouveau format ainsi :

Forcer l’option «Migrer Librairies». Le nom de la 
librairie devient cygnal.kicad.sym et le fichier est 
entièrement traduit. Grrr, nouveau coup de gueule ! Les 
pins de certains composants ne sont plus alignées sur la 
grille de base, ce qui compliquera la connexion des fils. 
Beaucoup de reprises en vue...
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Nouveau composantNouveau composant
Pour ceux qui sont curieux, le contenu de la librairie est radicalement modifié :
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Nouveau composantNouveau composant
Ouvrir «Editeur de symbole», choisir la librairie «Cygnal», puis «Nouveau symbole» :

Remplir les différents champs

Et dessiner maintenant le nouveau composant.
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Nouveau composantNouveau composant
C’est assez fastidieux. Contrôler deux fois les noms et numéros de pin, une erreur est tellement vite arrivée. Après un 
certain temps, on devrait obtenir:
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SchémasSchémas
Le résultat de la reprise du schéma (revu et corrigé) d’elektor est donné ci-dessous :

Vous remarquerez les composants rajoutés pour des raisons de normes EMC, et surtout les points de tests. Je mets des 
picots. Pour les tests manuels on pourra souder des picots et pour la production, les aiguilles de tests se positionneront 
correctement sur ces picots qui n’auront pas de masque anti-soudure. 
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SchémasSchémas
A présent, il est essentiel de préciser aux schémas les composants sélectionnés ainsi que leurs empreintes respectives. Il y a 
plusieurs possibilités, celle que je préfère est l’utilisation de «assigner empreinte» puis «éditeur des champs de symboles» 
pour mettre les informations supplémentaire. Pour les composants passifs, je choisi les empreintes au format 0805, 
facilement soudable à la main.
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Assigner les empreintesAssigner les empreintes

Cette fenêtre est particulièrement utile pour l'attribution de grands lots de composants, facilitant ainsi la gestion et 
l'organisation des tâches.
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Assigner les empreintesAssigner les empreintes
Cette fenêtre est essentielle pour saisir les informations nécessaires à la commande du matériel de la carte. En utilisant mon 
fournisseur préféré, Mouser, je m’assure que toutes les références sont en adéquation avec son stock, ce qui simplifie le 
processus d'approvisionnement et garantit la disponibilité des composants requis. Cela me permet également d'optimiser le 
temps de traitement des commandes et m'évite les erreurs liées à des références non disponibles chez d'autres fournisseurs.
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Commande du matérielCommande du matériel
Pour passer la commande, il me suffi de naviguer vers l’onglet Exporter et de sélectionner le format de sortie. Le format 
CSV est idéal, car il permet une importation directe dans Excel sans nécessiter d’autres manipulations. Une fois dans Excel, 
je regroupe les lignes par fournisseur, ce qui facilite l’organisation des données. Ensuite j’extrais le fichier correspondant à 
la commande à envoyer, rendant ainsi le processus d’approvisionnement plus fluide et efficace.
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Commande du matérielCommande du matériel
J’utilise octopart.com comme outil précieux pour m’aider à choisir certains composants. Il me fournit des informations sur 
les prix et la disponibilité. Ce site me permet de comparer facilement les offres de différents fournisseurs, ce qui est 
essentiel pour optimiser mes coûts et garantir que les composants nécessaires sont en stock. Grâce à cette plateforme, je 
peux prendre des décisions éclairées et efficaces lors de la sélection des pièces pour mes projets.

Mes clients qui ont un service d’achat peuvent ainsi choisir leur fournisseur en fonction de leurs critères propres, en étant 
assuré de ne pas se tromper sur le type du composant



  

© Balmer Informatique Sàrl© Balmer Informatique Sàrl

Empreintes, symboles, modèles 3DEmpreintes, symboles, modèles 3D
Sur octopart.com il est aussi possible de télécharger les symboles, les empreintes et les modèles 3D des composants.
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Empreintes, symboles, modèles 3DEmpreintes, symboles, modèles 3D

Les sites ci-dessous me sont aussi utiles pour trouver ce qui m’intéresse :

 https://www.3dcontentcentral.com
 https://www.snapeda.com
 http://smisioto.no-ip.org/elettronica/kicad/kicad-en.htm
 https://grabcad.com/dashboard
 https://kicad.github.io/
 http://kicad.rohrbacher.net/quicklib.php
 https://github.com/easyw/kicad-3d-mcad-models/
 https://github.com/KiCad/kicad-library/tree/master/modules/packages3d
 https://www.cnblogs.com/shangdawei/p/3291251.html
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PCBPCB
Avant de passer au PCB, il faut exécuter les différentes vérifications. Il faut corriger les problèmes électriques, les 
problèmes de connexion et autres.

Pour lancer les vérifications

Les flèches rouges signalent les problèmes. Il vous 
suffit de cliquer dessus pour afficher l’explication 
de l’erreur qui sera mis en évidence.
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PCBPCB
Maintenant que la partie design du projet est terminée, il est temps de passer au développement du PCB. Ici aussi, on 
commence par Fichiers|Ajustage page et on rempli les champs qui nous concernent.
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PCBPCB
Il faut définir quelles sont les propriétés physiques du circuit imprimé que l’on veut développer. Pour des questions d’EMC, 
je travaille toujours sur au moins 4 couches. Aller dans Fichiers|Option, couches physiques et mettre 4 dans couches cuivre.
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PCBPCB
Ensuite, dans couches de l’editeur de PCB, j’impose plan d’alim pour les nouvelles couches. Idéalement, il serait plus 
judicieux au niveau EMC de mettre ces deux couches à l’extérieur mais le dépannage et la mise au point devient très 
difficile.

Je laisse tels quels les autres paramètres pour l’instant.
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PCBPCB
Je choisi un boitier chez Distrelec, le 02238300 de Bopla (référence Distrelec 303-95-829) de la taille 120x160x75 mm et je 
mets dans mon répertoire Documents le fichier PDF de ce produit. Ce qui m’intéresse ce sont les dimensions physiques des 
picots pour vis. Selon le plan fourni ci-dessous, il semblerait que les dimensions physiques des picots ne sont pas spécifiées. 
En conséquence, il faudra estimer leurs positions en appliquant la règle de trois, une technique utilisée pour simplifier des 
calculs en proportionnalité, ce qui peut nuire à l'efficacité ou à la précision des travaux. 

Ne pas oublier de renseigner la schématique en rajoutant un 
composant boîtier (se trouve dans Mechanical, symbole Housing) 
avec la référence Distrelec et surtout cocher la case Exclure du 
circuit imprimé dans propriété du symbole.

Les dimensions de mon PCB seront de 132x111 mm, 
je laisse un espace de 1 mm tout autour du print.
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PCBPCB
Je commence par dessiner deux rectangles, un de 109x86 mm et l’autre de 132x111 mm que je centre dans ma page sur la 
couche User.1. Le rectangle le plus grand correspondra à la couche Edge.Cut qui dimensionnera le print et le rectangle 
central servira à positionner les vis de fixation.
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PCBPCB
Je peux enfin importer mes composants

Bouton mise à jour du PCB...
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PCBPCB
Si tout se passe bien, on devrait obtenir quelque chose qui ressemble à l’image ci-dessous, avec tous les composants mis 
dans un coin. A nous de les positionner correctement !



  

© Balmer Informatique Sàrl© Balmer Informatique Sàrl

PCBPCB
Les composants doivent être logiquement positionnés sur deux plans distincts, physiquement séparés, et où les connecteurs 

sont placés aux bords de la carte, avec le besoin d'avoir des trous dans le boîtier pour passer les câbles. Pour aider le 
placement des composants, il est recommandé de procéder comme suit:

 Établir un plan de référence. Créez un plan de référence pour les deux systèmes, en veillant à ce que leurs positions 
respectives soient clairement identifiables.

 Sélectionner les emplacements des connecteurs. Comme mentionné, il est souhaitable de placer les connecteurs sur les 
grands côtés du rectangle. S’assurer qu'ils sont facilement accessibles et ne gênent pas la circulation ou le câblage.

 Prévoir les trous pour les câbles. Pour passer les câbles de manière efficace, il est essentiel de prévoir leur passage au 
moment de la conception du boîtier.

 Organiser de manière logique. Positionnez les composants de manière logique, en s’assurant que les connexions 
électriques soient réalisables et faciles à réaliser. Les connecteurs placés aux bords de la carte devront être alignés avec 
les points d'entrée sur le boîtier.

 Prendre en compte les contraintes d'espace. Évaluer les contraintes d'espacement entre les composants et les surfaces de 
refroidissement des alimentations
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PCBPCB
Le premier jet de placement révèle une disposition intéressante. Les trous de fixations sont judicieusement positionnés, 
selon le patern dessiné précédemment, et le reste s’aligne correctement avec les plans d’alimentation.
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PCBPCB
Placer les différents plans de masse et d’alimentation. Sélectionner la couche voulue, le nom de la net, puis dessiner la 
surface, dans mon cas des rectangles.
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PCBPCB
Router les paires différentielles comme D+ et D- de l’USB. Attention à la convention utilisée par le programme : le nom des 
paires DOIT se terminer par + et -.

Pour le reste, la carte est très grande, le routage se fait sans problème.
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PCBPCB
Après pas mal de travail, tous les fils sont posés, le circuit est presque terminé. Il faut maintenant s’occuper de la 
documentation (sérigraphie, nomenclature), avant de passer à la visualisation 3D.
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FINALISATIONFINALISATION
On va corriger la sérigraphie. La visualiser avec la représentation 3D. Attention, certains clients ont des contraintes 
spécifiques sur le marquage des composants. Personnellement, je veux pouvoir lire sur le PCB les références des 
composants même quand ils sont montés. Pour m’aider, j’éteins les couches Cuivre et Fab.
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FINALISATIONFINALISATION
On va préparer les documents papier. C’est presque identique à la sérigraphie mais on affiche en plus la valeur du 
composant

Présentation sur feuille papier
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PCBPCB
Il faut attacher les modèles 3D à chaque composants. Pointer le composant, puis click droit et propriété (ou directement E)

J’ai trouvé le modèle 3D de ce connecteur chez Mouser et je l’ai mis dans 
mon répertoire qui se trouve sous C:\MonKicad\MesComposants.3dshapes
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PCBPCB
Il faut maintenant le faire coïncider avec notre empreinte. Dans notre cas, on ne voit rien. Il faut changer d’échelle, mettre 
un zoom de 400 pour le voir apparaître ! Et il est décalé !

Jouer avec rotation, décalage et échelle pour 
faire rentrer le modèle dans notre empreinte.

Jouer Faire tourner la visualisation pour vérifier que le composant épouse 
parfaitement l’empreinte et les trous.

Jouer avec rotation, décalage et échelle pour 
faire rentrer le modèle dans notre empreinte.
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PCBPCB
Attacher tous les modèles 3D. C’est un jeu de patience. Finalement, on arrive au résultat ci-dessous :

On a enfin terminé notre travail de développement.
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DOCUMENTSDOCUMENTS
Pour faire les différentes commandes (PCB, matériel), il faut générer les différents fichiers. Pour la fabrication du PCB, il 
faut créer les fichiers gerber et de perçage Je passe par Fichiers|Tracer

Choisir le format Gerber puis sélectionner toutes les couches 
utiles pour la fabrication du PCB. Appuyer sur le bouton «créer le 
fichier de percage» puis «tracer». Ne pas oublier d’indiquer dans 
quel répertoire on veut mettre ces fichiers, dans mon cas dans le 
répertoire «Fabrication»
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DOCUMENTSDOCUMENTS
On zippe le répertoire «Fabrication» et on va tester ces documents sur le site de mon fabricant de circuit «Eurocircuit». Je 
vais analyser mes fichiers on lui injectant mon fichier zip, je saute l’assemblage et rempli la fenêtre des paramètres 
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DOCUMENTSDOCUMENTS
Une fenêtre nous indique que le travail de vérification est en cours...

Quand le travail est terminé, clicker sur «PCB Visualiser»
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DOCUMENTSDOCUMENTS
La fenêtre suivante permet de vérifier que nos fichiers produisent bien le circuit projeté. Lancer le «Vérificateur de PCB» 
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DOCUMENTSDOCUMENTS
On voit que nos fichiers ne produisent aucune erreur, ni warning. On pourrait lancer la commande.
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DOCUMENTSDOCUMENTS
Maintenant, générer les documents pour le client, la production et les dossiers pour passer les certifications EMS, safety et 
autres. Dans l’éditeur de schématique, menu Fichiers|Imprimer, faire une prévisualisation, et si c’est bon, faire un PDF.
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DOCUMENTSDOCUMENTS
Et les documents de fabrication. Aller dans Editeur de PCB, Fichiers|Imprimer. Faire une prévisualisation et, si tout est OK, 
créer le fichier PDF.
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DOCUMENTSDOCUMENTS
Comme déjà vu précédemment, la commande du matériel se fait depuis un fichier CSV provenant de la table des symboles, 
onglet exporter dans l’éditeur de schématique. 
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DOCUMENTSDOCUMENTS
On ouvre ce document sous EXCEL et on en tire les différents fichiers pour les commandes chez nos fournisseurs préférés.
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PLUGINPLUGIN
Il y a un plugin à installer impérativement, c’est interactive HTML BOM

Il faut l’installer, puis «Appliquer Changements 
en Attente» pour qu’il soit téléchargé et installé.
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PLUGINPLUGIN
Il se mettra dans la barre des menus dans Editeur de PCB
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PLUGINPLUGIN
Quand on clicke dessus, la fenêtre suivante s’ouvre. Il faut remplir le champ Directory puis Generate BOM. Une page 
HTML s’ouvre dans notre browser préféré. On visualise en temps réel l’emplacement de chaque composants sur le PCB. 
Très pratique...
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SITESSITES
Le site de référence www.kicad.org et www.youtube.com/@kicadeda/videos

La majorité des sites mentionnés ci-dessous sont en réalité une précieuse collection de vidéos, où vous découvrirez des 
explications intéressantes sur Kicad

Sites en français :
 https://www.youtube.com/watch?v=dbtVgZGaFmE   
 https://www.youtube.com/playlist?list=PLimTcXK6kSUzTT5V02NmA9vwVjA3je0_Z
 https://www.youtube.com/@sinisn1496/featured
 https://www.youtube.com/@diyhideout/videos
 https://www.youtube.com/playlist?list=PLuQznwVAhY2UgboXyTam9SpQ5KrevL7O8

Sites en anglais :
 https://www.youtube.com/@techrecord4203/videos
 https://www.youtube.com/@TheEngineeringExperienceYT
 https://www.youtube.com/@digikey/videos
 https://www.youtube.com/@contextualelectronics/playlists
 https://www.youtube.com/watch?v=LO9AO0XTX3M
 https://www.youtube.com/@PsychogenicTechnologies
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KICADKICAD
Kicad est une suite logicielle très complète, professionnelle et totalement GRATUITE ! C’est dommage de ne pas l’utiliser. 
La courbe d’apprentissage est ardue, mais cela en vaut la peine, notre travail est grandement facilité.

Y a-t-il des questions ?
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